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Mathematik 9 13.04.2021

Trigonometrie Wichtige Winkel

Winkelfunktionen besonderer Winkel
Von einigen Winkeln kann man die Werte fiir sin (a), cos (a) und tan (a) exakt angeben.
a) a=45°

Das Dreieck ist rechtwinklig und gleichschenklig. q} + O—" () c,?'
Driicke ¢ durch a aus (Satz von Pythagoras!): c?. = ze_‘l

c= Q."ﬁ:l

Stelle nun einen Ansatz fir sin (45°) auf und vereinfache den Ausdruck:
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stw (Ust) = at -4?" E"—' %E

it o 2 =

a

sin (45°) =

b) a=30°
C wir spiegeln das Dreieck ABC an der Seite [AB]. Das so entstandene
a Dreieck ADC ist gleichseitig.

. . . — A
Wie lang ist deshalb die Strecke [BC]? C= =0,
e s g [BC] .

: Stelle nun wieder einen Ansatz fir sin (30°) auf und vereinfache den
a ~ I Ausdruck:
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c) a=60°

Wieder ergdnzen wir das Dreieck ABC durch Spiegelung zum Dreieck
ADC.

h ist die Hohe in diesem gleichseitigen Dreieck. Mithilfe des Satzes
\ von Pythagoras im Dreieck ABC kannst du diese Héhe durch a 'y O (4
\ utzet- (&)

2
ausdricken: h2+(;—'] = a’ Lose diesen Ansatz nach h auf:
-

h=)3 q A .
.‘,‘o - >{3"a

. h
Ergénze den folgenden Ansatz und vereinfache wieder: = sin(60°)= 3°

siu (Go®) = 4. 37
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d) Nachdem wir nun die Werte fiir sin (30°), sin (45°) und sin (60°) kennen, kannst du tiber die
Beziehung cos (a) = sin (90° - a) auch die Werte fiir cos(30°), cos (45°) und cos (60°) exakt
angeben:

cos(30°) = A{\A(CO\) = %"?
cos (4s') = atw (us*) = 41T
cos (60°) = A-

T

e) Esgilt: tan(a)= i:—{;;}] . Damit kannst du jetzt auch die folgenden Werte exakt angeben:
A
tan(30°) = o = 4 = ‘g‘ “3
EX Ty 15
tan (45°) =4

tan (60°) = 4 3

f) letzt fehlen noch die Werte fiir a = 0° und a = 90°. In beiden Fillen gibt es eigentlich kein
rechtwinkliges Dreieck mit diesen Winkeln. Es ist jedoch sinnvoll, die folgenden Definitionen zu
treffen:

sin(0°)=0 cos (0°)=1 tan (0°)=0
sin(90°)=1 cos(90°)=0 tan (90°) ist nicht definiert

g) Zusammenfassung

(Die roten Ergdnzungen kdnnen als Lernhilfe verwendet werden)

o _ sin (a) cos (a) tan (o)

0 0=3vo 1= V4 0=:Vo
.| 11 1 | 1

30 | > =5V1 V3 | JV3

45° V2 V2 1= Vo

60° V3 2=5V1 V3 = Vo7

90° 1= %\/_4 0= %\/5 nicht definiert
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